Przykladowe zadania z kombinatoryki dla studentow II roku studiéw zaocznych na Wydziale Informatyki WSISiZ

Zad. 1
Relacja binarna R jest okreslona w zbiorze X = {1, 2, 3, 4, 5} za pomoca tabeli:

n
1 2 3 4 5
1 X X znak X na skrzyzowaniu wiersza m i kolumny » oznacza, ze (m, n) O R.
2 X
m 3 X X
4 X X Zbadaj, czy relacja R jest zwrotna, przechodnia, symetryczna, antysymetryczna
5 X X i czy relacja R jest funkcja? Odpowiedzi doktadnie uzasadnij!

Zad. 2

Relacja R jest okreslona w zbiorze liczb rzeczywistych R : xRy < x y > 0. Zaznacz w ukladzie wspotrzednych kartezjanskich punkty,
ktorych wspotrzedne sa w podanej relacji R. Zbadaj, czy relacja R jest zwrotna, przechodnia, symetryczna, antysymetryczna, i czy jest
funkcja. Odpowiedzi doktadnie uzasadnij!

Zad. 3

Ile r6znych kodow sktadajacych si¢ z 5 znakow mozna utworzy¢ z 10 cyfr arabskich i 26 liter alfabetu tacinskiego, jesli kod musi
zaczynac¢ sig trzema roznymi literami, a na pozostatych dwoch pozycjach moze by¢ dowolny znak?

Zad. 4

Ile liczb naturalnych z przedziatu otwartego (1000; 10000) ma w zapisie dziesigtnym rozne cyfry?

Zad. 5
Plan produkcji wymaga podania stanowiska montazowego dla kazdego urzadzenia i wskazania kolejno$ci montowania urzadzen na
kazdym ze stanowisk. Ile plandw produkcji mozna utozy¢, jesli trzeba zmontowaé 4 urzadzenia na 5 uniwersalnych stanowiskach?

Zad. 6
Dla dwoch permutacji
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wyznacz permutacje # =fg i h”'. Rozl6z na roztaczne cykle permutacje 4, wyznacz jej typ i znak sgn(h).
Zad. 7
Dla podanych podzbioréw zbioru X = {a, b, ¢, d, e, f, g, h} wyznacz ich wektory charakterystyczne &(4;) i podaj jakie liczby
dziesigtne z zakresu 0+255 moga reprezentowac te podzbiory: 4, = {a, g, h}, A, ={b,c,d, e}, A3={c,d, e, f, g}.
Zad. 8
Oblicz ile wynosi wspotczynnik liczbowy przy wyrazie x’0F* w rozwinigciu dwumianu (x -2 y)7 .
Zad. 9
Na ile sposobéw mozna wybraé¢ z 20 oséb 3 rozlaczne zespoty liczace odpowiednio 3, 51 7 cztonkdw?

Zad. 10

Lancuch RNA to sekwencja zasad amonowych czterech rodzajow oznaczanych symbolami C, G, U i A.

Ile tancuchéw moze powstaé jako sekwencja 12 zasad, jesli wiadomo, ze kazdy z nich sktada si¢ z 4 zasad C, 4 zasad G, 3 zasad U i 1
zasady A, oraz zaczyna si¢ sekwencja CCU a konczy GUG?

Zad. 11
Ile roznych liczb 7 cyfrowych mozna utworzyé, zapisujac w dowolnej kolejnosci 7 cyfr 8, 8, 8, 8,5,5,2 ?
Zad. 12

Ile jest najkrétszych drog na podanym planie miasta:
punkt C?

Zad. 13
Wyznacz liczbg nieujemnych rozwiazan catkowitoliczbowych dla rownania x; +x, +x3 + x4 + x5 =9.

Zad. 14

Dla zbioru z powtorzeniami X = <4k, 3Uh, SCk > rozwaz podzbiory, w ktorych kazdy z elementow a, b, ¢ wystgpuje co najmnie;j
raz, ale nie wigcej niz 3 razy. Wyznacz funkcj¢ tworzaca dla ciagu liczb podzbioréw k-elementowych. Ile takich podzbiorow zawiera
nieparzysta liczbg elementow?

Zad. 15

Do pracy zgtosito si¢ 20 thumaczy. Wsérod nich 11 znato jezyki rosyjski, 10 znato hiszpanski i 12 angielski. 7 z nich znalo jezyk
rosyjski 1 hiszpanski, 5 znato hiszpanski i angielski, a 6 znato rosyjski i angielski. Wszystkie trzy wymienione j¢zyki znato tylko 3
tlumaczy. Ilu z nich nie znato zadnego z wymienionych jezykow?

Zad. 16

Do pracy zgtosito si¢ 15 tlumaczy znajacych jezyki rosyjski, hiszpanski lub angielski: 12 z nich znato jezyk rosyjski lub hiszpanski, a
10 znato angielski. Ilu z nich znalo jezyki hiszpanski i angielski, ale nie znalo rosyjskiego, jesli wiadomo, ze 4 znato rosyjski i
angielski?

, ktore prowadza z punktu A do B, ale nie przechodza przez



